

EL CONSTITUCIONAL

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
Número suelto 1 rs.
La suscripción se hace previo pago adelantado
Dirigirse, Escaleras de San Martín, número 8,
segundo.

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO
DE LA PROVINCIA DE GERONA

Director, D. GAUDENCIO MASÓ Y ESPEJO

RECLAMOS Y COMUNICADOS

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos idem los no suscritores. Comunicados. Precios convencionales y a juicio de la administración de uno á cuarenta reales línea. Anuncios de cuarta página. Los suscritores medio real línea. No suscritores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó no, no se devuelven originales

AÑO VIII.

REDACCION
Escaleras de S. Martín, núm. 8,
segundo.

Miércoles 25 de Abril de 1888.

SE PUBLICA
Todos los Miércoles, Viernes y
Domingos.

NÚM. 1106.

PRIMER ANIVERSARIO

Del Ilre. Sr. D. Joaquin de Pastors de Vilallonga Sala y de Marimon,

Caballero Maestrante de la Real de Ronda, de Carlos III, del Mérito Militar, &c. &c.

Q. E. P. D.

Su desconsolada viuda Doña Adelaida de Maranges de Marimon, Riera de Ribas, sus hijos, hijos políticos, nietos, tios, primos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al Oficio y misa de aniversario que tendrá lugar en la Ex-Colegiata de San Félix el dia 27 del corriente á 10 de la mañana.

LA C. FABRIL SINGER

Desde esta fecha cede sus inmejorables máquinas de coser á los precios siguientes:

	A plazos.	Al contado.
	Pesetas	Pesetas
Lanzadera oscilante indust.	250	200
Id. id. domést. sin cubiert.	212 30	170
Id. id. id. con id.	225	180
Intermedia sin cubiert.	162 50	130
Id. con id.	175	140
Familia sin id.	125	100
Id. con id.	137 50	110

y otros varios modelos y formas á precios sumamente módicos.

Visitar nuestros establecimientos
Gerona, Abeuradors, 8
Figueras, Ingenieros, 4

Nota. Garantía positiva. Enseñanza gratis á domicilio.

PIDANSE CATÁLOGOS ILUSTRADOS.

CRÓNICA PARLAMENTARIA

Madrid 21 de Abril de 1888.

SENADO

La sesion de ayer fué sesion de muchos humos. Estuvo toda ella consagrada á los humos de Huelva.

¡Valiente *humareda* se hubiera levantado si el Gobierno en este asunto nada hubiera hecho!

Pues ahora el señor Fernandez de Castro se levanta á demostrar que la provincia de Huelva tiene mucho que agradecer á los *humos*, y que es conveniente que continúen las calcinaciones al aire libre.

Vamos, que el tal asunto aun *humea*. Pero tratando la cuestion con seriedad diremos que el discurso del señor Fernandez de Castro es digno de estudio.

Examinó el árduo problema de las calcinaciones al aire libre bajo diferentes puntos de vista, ya económicos, ya técnicos.

Compleja es la cuestion, y tan distintas las opiniones emitidas por corporaciones y autoridades científicas, que no es facil formar idea de la verdad, luchando como luchan encontrados intereses y pasiones.

Siendo esto así, el Gobierno al atender los clamores de la opinion pública, ha demostrado que procura ajustarse á un criterio de equidad.

Y aquí suspendemos nuestras reflexiones, puesto que el señor Fernandez de Castro suspendió su discurso.

CONGRESO

Los aficionados á emociones parlamentarias no puede tener queja. La sesion de ayer fué movidita, y hubo para todos los gustos.

A primera hora el incidente provocado por el señor Montoro sobre la declaracion del estado de sitio en algunas provincias de la Isla de Cuba.

En la órden del dia se discutió en primer término la interpelacion sobre instruccion agrícola.

Consumió el segundo turno el señor marqués de Aguilar, limitándose á pedir el perfeccionamiento de los sistemas é instrumentos agrícolas, y á excitar el celo del señor ministro de Fomento en pró de la agricultura.

El señor Grande de Vargas, contestando al señor marqués de Aguilar, pronunció un brillantísimo discurso, elocuente en la forma y bien meditado en el fondo, haciendo una minuciosa defensa de las reformas realizadas en la en-

señanza por el señor Navarro y Rodrigo, tanto en su elemento superior como creando las granjas modelo y los campos de experimentacion.

Y aquí se suspendió este debate.

Y por la ley de los contrastes, á la calma de esta discusion se siguió el embate de las pasiones.

Reformas militares.

Continuó su discurso el señor Suarez Inclán, para defender las armas especiales.

Le contestó el señor Alix.

Nada podemos señalar, nada nuevo en esta parte de la discusion porque se redujo á exponer lo que ya oímos al disculirse la totalidad.

Y cuando parecia que la discusion iba á seguir un curso ordenado, el mismo señor Suarez Inclán presentó una proposicion incidental, pidiendo «que en este proyecto de ley se respeten los derechos adquiridos.»

No nos atrevemos á decir si esto es ó no reglamentario; pero desde luego se deja ver que la proposicion es por lo menos extemporánea.

Resenaremos el incidente con todos

sus detalles para que nuestros lectores formen de él cabal idea.

El señor Suarez Inclán apoya la proposición diciendo que los derechos adquiridos fueron respetados hasta en los tiempos de la revolución, y que de no respetarlos, el señor general Cassola levantaba bandera de sedición contra el ministro de la Guerra, y que como diputado, le combatirá sin cuartel, si bien se muestra dispuesto á retirar la proposición si ésta se considera como un voto de indisciplina militar.

El señor presidente le llama al orden diciéndole que está dispuesto á hacer cumplir el reglamento con todo rigor.

El señor ministro de la Guerra declara que él está conforme con el señor Suarez Inclán en consignar el principio de respeto á todos los derechos adquiridos; pero como este respeto es entendido de manera distinta, según se ha deducido de los discursos pronunciados, no está dispuesto á consignarlo como preliminar del proyecto.

El señor conde de Toreno habló en nombre de los conservadores. Manifiesta que la proposición puede ser un voto de censura al ministro y al presidente, pero nunca una proposición incidental, porque éstas son las que tienen por objeto cambiar el curso de la discusión, y en la que se discute solo se pretende consignar un nuevo artículo en el proyecto de reformas militares.

El señor Romero Robledo, en nombre de la minoría reformista, declara que la proposición que se discute es una proposición incidental de las que caen dentro del art. 156 del reglamento.

Examina el orador este artículo, y con arreglo á él encuentra que la proposición es incidental, porque lo que en ella se pide no es que se consigne nada en la ley puesta á discusión, sino que el Congreso decida previamente sobre un asunto en que piensan de distinta manera los señores Suarez Inclán y ministro de la Guerra.

En tal concepto, el orador declara que, sin hacer soyas las palabras del señor Suarez Inclán en apoyo de la proposición, ni tampoco las pronunciadas en contra por el señor ministro de la Guerra, sus amigos votarán que se tome en consideración, reservándose su actitud después en el caso de que se tome en consideración.

El señor Pedregal declara que la minoría republicana votará la toma en consideración, reservando su criterio después de discutida ampliamente.

Discutieron después ampliamente los señores conde de Toreno y Romero Robledo, exponiendo méritos y servicios opositoristas.

Querían dilucidar qué oposición es mejor, si la reformista ó la conservadora.

Y debieron discutir cuál lo hace peor. Terminado este pugilato, el señor ministro de la Guerra dice que no ha de meterse en si la proposición es ó no incidental, porque eso es de la incumbencia del señor presidente de la Cámara; pero que desde el momento en que en ella se pide como cuestión previa que se respeten derechos adquiridos, que el Gobierno y por la comisión creen haber respetado, la proposición sería un voto de censura, por lo cual pide al Congreso que no la tome en consideración.

El señor Cánovas del Castillo: Demostrado por el señor conde de Toreno que la proposición no es incidental, esta minoría votará en pró de ella, pero después de la declaración del ministro de la Guerra debo consignar que, no pudiendo dar su voto en contra, nos abstendremos, sin perjuicio de que oportunamente exponamos nuestra opinión clara y abiertamente, como lo hace siempre la minoría conservadora.

Si en algunas palabras pronunciadas aquí esta tarde, se ha intentado hacer determinadas alusiones, conste que en las relaciones de la minoría conservadora con el Gobierno, con la mayoría y con cualquier otro partido no ha habido nada que no sea público, pues aceptadas esas enmiendas, no creo vayan á discutirse y votarse en la oscuridad.

Rectificó después varias veces el señor Suarez Inclán, y por último retiró su proposición incidental, que solo sirvió para que se perdiera la tarde.

Fué desechada después la enmienda del mismo señor, se leyeron cuatro del señor Romero Robledo y se levantó la sesión.—D.

De nuestro apreciable colega *El Liberal* de Madrid tomamos las siguientes líneas, por estar con ellas enteramente conformes.

¿QUE ES LA MORAL?

El respetable señor arzobispo de Tarragona nos ha sumergido en un mar de confusiones. Nuestra conciencia se allan turbada y triste, porque busca lo verdadero y lo bueno, y no sabe donde encontrarlo.

Conocemos cuanta es la virtud, cuanto es la ciencia, cuanto es el juicio rectísimo que concurren en el insigne metropolitano de Tarragona, y esas circunstancias conturban más nuestro ánimo. Si se tratara de un modesto y oscuro presbítero, apenas nos hubiéramos conmovido.

Invitado el reverendísimo prelado de Tarragona á la Exposición universal de Barcelona, no irá, porque no quiere concurrir á un espectáculo que pertenece á la clase de los que fomentan la inmoralidad.

Si solo tuviéramos la definición del metropolitano catalán, nos conformaríamos á ella sin la inquietud que produce la duda.

—¿Qué es una Exposición universal?—diríamos.

Y nos contestaríamos:

—Un espectáculo que conduce á la inmoralidad.

Pero he aquí que nos asalta el recuerdo del obispo de Barcelona, prelado también de virtud, santidad, ciencia y buen juicio, que ha dado su bendición á las obras de la Exposición universal. Y hehenos entre dos autoridades de gran peso con dos definiciones distintas respecto á lo moral y á lo inmoral, porque lo inmoral, según el reverendísimo arzobispo de Tarragona, es moral, según el reverendo obispo de Barcelona. Si así no lo entendiera éste no lo bendeciría. ¿Dónde está en verdad lo moral?

El jefe del Estado irá á Barcelona para inaugurar la Exposición universal. He ahí otro motivo de duda y por consiguiente de nueva inquietud. ¿Dará al

país el mal ejemplo de colocarse al frente de un espectáculo fomentador de la inmortalidad? No cabe imaginar que si entendiera tal cosa la realizase. Pero también en puntos de moral un prelado metropolitano debe entender más que una persona lega, aunque ciña corona. De modo que por esta parte puede admitirse que tal vez la persona lega padezca error sobre la moralidad de la acción que se propone realizar.

Pero no: vayamos despacio, porque es grande nuestra duda y debemos apurar todos los medios para aclararla.

Volvemos los ojos á Roma, fuente de toda verdad y de toda moral, ¿y qué es lo que vemos?

Allá, en el Vaticano, en el gran patio llamado de la Pícea, acomodado por orden de la Santidad de Leon XIII para tal objeto, vemos la Exposición llamada vaticana, es decir, el espectáculo que fomenta la inmoralidad, según el respetable arzobispo de Tarragona.

Pedimos un acuerdo temporal y espiritual en esta honda cuestión.

Pensar que el arzobispo de Tarragona se equivoque llamando inmoral á lo moral, no puede admitirse.

Pues pensar que Su Santidad autorice en su propio palacio, en su santa casa, lo que considera inmoral el metropolitano de Cataluña, no constituye menor imposibilidad.

De todos modos la definición del señor arzobispo de Tarragona se presta á dos graves reflexiones.

La primera es que perturba las conciencias, que se ven en frente de dos criterios distintos respecto á lo moral y á lo inmoral.

¿Y la segunda? No es poco grave bajo otro punto de vista.

Se dice y se lamenta que nuestro país se halla en un estado deplorable de miseria, porque ni es agricultor, ni industrial, ni comerciante, y ahora exclamarán muchos: «¿Cómo ha de ser industrial y comercial un país donde los arzobispos llaman inmorales á las exposiciones de productos de la industria?»

Este país donde tal ejemplo se ofrece, estará educado para hacer un caso de conciencia de la menor fruslería, mas no para ser trabajador y rico.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Paris 21 de Abril de 1888.

Señor Director de EL CONSTITUCIONAL.

La manifestación boulangista de ayer ha provocado una contra-manifestación de los estudiantes del *quartier latin*; los cuales, en número de un millar aproximadamente, se reunieron á las 8 y media de la noche de ayer, recorriendo los principales boulevares de la otra parte del río—como aquí se dice—y desfilando después enfrente del hotel del Louvre, en cuyo punto fueron dispersados por la policía no sin haber antes atronado el espacio con los gritos de «¡abajo Boulanger!» «¡viva Saussier!» Hay que confesar que si esta contra-manifestación fué en cierto modo raquílica por sus proporciones, comparada con la imponente manifestación del día anterior, en cambio dió lugar á escenas más desagradables, muchas de las cuales vienen hoy descritas por los periódicos, que las comentan y reprueban, co-

mo es natural y como las reprueba toda la población sensata de Paris. Hubo en todas partes y durante el trayecto recorrido por la multitud bullanguera de los estudiantes mientes como puños y puños como mientes. No llegó á verterse la sangre; pero hubo mucho bofetón cerrado y mucho bastonazo limpio, y, como puede suponerse, no pocas carreras. En una palabra, la policía tuvo mucho que hacer, disolviéndose la contra-manifestación á eso de las diez y media entre la rechifla general de los pacíficos transeuntes.

A juzgar, pues, por el resultado de ese conato de manifestación anti-boulangista, los amigos y partidarios del general pueden declararse perfectamente satisfechos. Indudablemente lo están, como lo está el mismo general Boulanger, si hemos de creer lo que dicen los periódicos afectos al ex-ministro de la Guerra. Interpelado ayer el diputado por el Norte acerca del efecto que le había producido su entrada en el Parlamento, el general decía:

—«Estoy satisfecho, pues he recibido en la Cámara numerosas demostraciones de simpatía, casi podría decir de adhesión. Muchos diputados han venido á estrecharme la mano. A mi lado tenía una docena de ellos; dentro de poco tendré sesenta... lo cual no deja de ser una fanfarronada.»

A este propósito, el *Soir* publica ya una estadística de los diputados que más ó menos encubiertamente han significado sus simpatías por la idea que representa el general Boulanger, y resulta de ella que son treinta y ocho, los cuales á no tardar formarán un grupo que vendrá á ser como el ariete dirigido contra la Cámara para provocar su disolución en un plazo más ó menos corto. Si la estadística del *Soir* es ó no exacta, no lo sabemos; pero cuando ese periódico se ha atrevido á estampar los nombres de los diputados sin protesta por parte de éstos, puede deducirse que la lista es una lista verdad y que los boulangistas tibios de ayer son ya hoy boulangistas declarados y abiertos. A este paso la fanfarronada del general tendrá su realización exacta dentro de poco.

Por lo demás, hay que juzgar la situación tal como ella se presenta y por todos y cada uno de sus actos. Ayer dábamos cuenta del triunfo obtenido por el gobierno con motivo del voto de confianza de la Cámara; pero nos olvidamos de consignar que al final de la sesión esa misma Cámara, que había escuchado con benevolencia las declaraciones de Mr. Floquet relacionadas con la revisión constitucional, votó por una gran mayoría que hoy, sábado, debería procederse con urgencia al nombramiento de la Comisión que debe dictaminar acerca del proyecto de revisión presentado últimamente á la Cámara, y sobre la cual entendió que debía declararse la urgencia en la sesión que precedió á las últimas vacaciones parlamentarias.

Si la Comisión queda, pues, hoy nombrada, y si el dictamen es presentado con urgencia á la discusión de la Cámara, preparémonos á asistir á un debate parlamentario de grandísima trascendencia para el porvenir de las instituciones por las cuales se rige actualmente Francia. El gobierno ha comprendido toda la importancia que revestía la eventualidad

de esa próxima discusión, y en Consejo de ministros celebrado ayer bajo la presidencia de Mr. Floquet ha resuelto manifestar al Presidente de la República que tal vez sería conveniente que éste abreviara ó retardara su anunciado viaje á provincias. De todos modos, la situación tendrá que despejarse y esto dentro de brevísimo plazo.

El Corresponsal.

CRONICA GENERAL.

Parece que uno de los obsequios que se trata de hacer á S. M. la Reina con motivo de su próxima venida á esta Ciudad, es el levantamiento de un arco de plantas y flores á la entrada de la Rambla por la parte de la Plateria. Segun nuestras noticias se cuenta para ello con el concurso de algunas personas de muy buen gusto en el ramo de floricultura y que han acudido muy gustosas á las indicaciones de nuestra primera autoridad municipal.

—Los vecinos del Barrio de Puente Mayor han hecho una suscripción voluntaria para adquirir una bomba para apagar incendios, en vista de lo cual el Ayuntamiento ha acordado satisfacer la cantidad que falte y organizar y equipar en dicho barrio una seccion de bomberos con los mismos derechos y obligaciones de la que existe en esta Ciudad y de la cual formará parte.

—Escriben de Sitges, que ha sido tan abundante la sardina pescada en aquella rada en la anterior semana, que se calcula ascendió á cuatro mil kilos. (400 arrobas.) Su precio que acostumbra ser de 40 á 50 céntimos de peseta los cuatrocientos gramos, quedó fijado en 5, 10 y 15 céntimos segun la clase.

—El domingo á la una de la tarde fué sorprendido en la Catedral una rata de nacionalidad alemana, en el preciso momento que estaba pescando con unos pedazos de ballena untados de pez, los céntimos que contenian los capillos de los altares.

La Guardia civil se encargó de conducir al rata extranjero á la cárcel, donde lo alojó á disposicion del Juzgado.

—Con mucho gusto consignamos una noticia que al parecer á de agradar al público gerundense: y es que pasando por la calle de Minali, (Travesía de la de Ferrería Viejas,) vimos arreglar una nueva tienda que será destinada á la venta al por menor de vinos puros de uvas, embotellados y pasados á domicilio, á precios muy reducidos, todos de esta provincia, y en particular de San Feliu de Guixols, de la misma clase que consume el señor Fita dueño de la Fonda del Centro de la calle de Ciudadanos.

Tal vez de esta manera veremos desaparecer el tan odiado vino artificial que se espende en nuestra ciudad y sus afueras.

—En Ajo, (Santander) fué muerto hace unos dias por los vecinos un ballenato, que arrastrado sin duda por la corriente mientras dormía, fué á varar en la playa, donde aquellos le acometieron armados de hoces.

El cetaceo media mas de 28 piés de longitud, y solamente la lengua, que todavía se conserva, llegó á pesar mas de cuatro arrobas.

—Un domador decorado por sus leones.—Segun telegrafian de Praga, acaba de tener lugar en Welwaru, en

una coleccion ambulante de fieras, un terrible accidente.

El domador de dicha coleccion, llamado Schanda, se habia trasladado por la tarde al local donde se hallaba instalada la jaula de los leones, cuando repentinamente advierte con espanto que, por una causa completamente desconocida hasta ahora, la puerta de dicha jaula estaba abierta y que los tres leones habian salido y se hallaban acurrucados en un rincon de la sala. Repuesto de su primera sorpresa, el domador quiso obligar á sus leones á que entraran de nuevo en la jaula; pero éstos, furiosos, se arrojaron sobre el pobre domador á quien descuartizaron casi por completo.

Cuando comparecieron en su auxilio los empleados de la casa, encontraron medio devorado al infeliz domador, y no sin grandes trabajos pudo lograrse que los leones volvieran á sus jaulas, azuzándoles con barras de hierro calentadas al rojo.

—Segun nos dicen de Camprodon, la carretera que desde aquel punto conduce á San Juan, está en un estado tan lastimoso que se hace casi imposible la circulacion de carruajes en la misma, y que hay un puente tan ruinoso que el pobre que tiene que pasar por él sufre molestias y peligros de consideracion.

Llamamos, pues, la atencion de quien corresponda, esperando que se atenderán las muchas quejas que sobre el particular están dando aquellos vecinos.

—A las diez de la mañana de anteayer pasó por esta ciudad el tren que conducía á los peregrinos que se dirigen á Roma, acompañados por los señores Obispos de Barcelona y Huesca, habiéndoles agregado en esta estacion, unos cuarenta romeros de ambos sexos, así como nuestro dignísimo Prelado Excmo. señor don Tomás Sivilla, que les acompañó hasta San Miguel de Fluviá.

Esperaban en esta estacion á los feriantes viajeros, algunos vecinos de esta capital y gran número de seminaristas, los cuales al pasar el tren dieron algunos vivas que fueron debilmente contestados por aquellos, no sucediendo lo mismo al que dió á Gerona nuestro respetable Obispo, que fué calurosamente contestado por todas las personas que habia en el andén.

A las diez y media siguió el tren su marcha para Figueras, sin que ocurriera el menor desorden.

—Con casi un lleno completo púsose en escena el pasado domingo en nuestro coliseo el magnífico drama de Echegaray «En el pilar y en la Cruz» el cual obtuvo una ejecucion brillantísima, distinguiéndose notablemente la señorita Clemente y los señores Riutort y Riba, haciendo los demás artistas cuanto estuvo á su alcance á fin de dar á la obra el colorido necesario.

Inútil es decir que, como siempre, el público aplaudió las escenas mas culminantes, haciendo salir á los artistas al palco escénico al final de todos los actos.

Para el próximo jueves está anunciado «El padron municipal,» obra que fué muy bien recibida cuando se estrenó en la próxima pasada temporada, por lo que es de esperar resulte una buena entrada en beneficio de la empresa.

—Anteayer vimos descargar en la

plaza de la Independencia varias cajas en las que se leía: «Museo Histórico» y, segun nos manifestaron, será una exposicion de figuras de cera que se instalará por algunos dias en aquel sitio.

—Ayer tarde se dió principio al enbaldosado del Salon de descanso del Teatro por medio de losetas de mármol conforme á su tiempo anunciamos á nuestros lectores.

—Por no reunir las condiciones de salubridad necesarias, el pasado sábado fué decomisado por el revisador de carnes, una regular cantidad de ternera que se mandó fuera distribuida entre los pobres, lo que no pudo hacerse por haber el dueño cambiado con otra de peor calidad, de cuyo acto dieron los dependientes del municipio el correspondiente parte á la primera autoridad local.

—El baile celebrado el pasado domingo por la sociedad Liceo gerundense, si bien no se vió tan concurrido como otras veces á causa sin duda de la mucha entrada en el teatro principal, estuvo bastante animado bailando un número mas que regular de elegantes parejas.

—Distínguense los modelos y dibujos de *La Ultima Moda* por el gusto artístico que preside á su ejecucion. En el núm. 16 que se ha repartido últimamente, aparece un precioso abanico de encaje, en cuyo pais se ven tres cabezas representando otros tantos modelos de peinados. Hay además numerosos figurines de actualidad, lindísimas labores, un texto que revela gran esmero, pasatiempo, recetas útiles y una novela de palpante interés.—La administracion: Serrano, 38, Madrid, remite un número de muestra á las personas que deseen conocer la publicacion.

—Una de las brigadas del municipio empezó ayer los trabajos necesarios para la reforma del empedrado de la calle de las Ballesterias, con el mismo sistema empleado en la calle de la Barca.

Almorranas

se curan con la infalible POMADA ANTIHEMORROIDAL de SEGALA que cuenta más de 30 años de experiencia!—Prospectos gratis.—*Botica de la Corona.*—Gignás, 5, Barcelona.

EL EMPERADOR DE ALEMANIA

Los últimos telegramas de Berlin acusan una vivísima inquietud por parte de los médicos que asisten á Federico III. Témesse la intoxicacion de la sangre del enfermo y de esta misma opinion participa el doctor Mackenzie, cuyo persistente optimismo ha concluido por declararse en retirada. De hora en hora obsérvase que las fuerzas del emperador van decreciendo y que la descomposicion se opera poco á poco en aquel cuerpo cuya robusta constitucion ha sido el principal elemento con que ha luchado hasta ahora la mortal dolencia del augusto enfermo. La temperatura de éste se elevó anteanoche casi á la cifra crítica de 40°, lo cual es de malísimo augurio.

El emperador mismo parece que ya no se hace muchas ilusiones acerca de su verdadero estado. Un telegrama de Berlin cuenta que Federico III ha escrito en una hoja de papel la siguiente frase, dirigida al pastor Kægel, encargado del oficio del domingo: «Rogad, nó por mi restablecimiento sino por mi pronta libertad.» Por lo demás, sábese que el emperador ha tomado ya todas sus dis-

posiciones testamentarias para asegurar á la emperatriz una pension conveniente: háblase de un capital de doce millones de marcos (unos quince millones de pesetas.)

Durante todo el tiempo que le permiten la fiebre que le devora y la debilidad de sus fuerzas, el soberano se dedica al despacho de los asuntos del gobierno. Como no puede hablar, escribe con mano mal segura y con caracteres temblorosos muy semejantes á los de la última firma del emperador Guillermo, sus contestaciones á los informes que le son presentados. En mas de una ocasion ha habido necesidad de recurrir á la emperatriz para descifrar esas respuestas á fin de ahorrar al enfermo la fatiga de rehacerlas.

Escritas las anteriores líneas, llegan nuevos telegramas de Berlin con noticias aun mas alarmantes. El emperador ha sufrido ayer durante el dia una nueva crisis. El *Boletín Oficial* remitido anoche á las once dice textualmente: «que el estado del emperador habia sido bastante satisfactorio por la mañana y una parte de la tarde; pero que por la noche la fiebre habia aumentado y la respiracion se habia hecho mas difícil.» Para activar los movimientos del corazon los médicos hacen tomar arsénico al emperador, y estudian un sistema particular de nutricion para restablecer sus fuerzas. Segun se trasluce de la consulta facultativa celebrada ayer á última hora, los médicos opinan que todo peligro inminente se ha vencido y que la crisis aguda durará unos cinco dias, quedando despues como en suspenso por breves dias el curso de la enfermedad hasta que una brusca recaída venga á señalar la última fase de la dolencia con la muerte súbita del emperador, por asfixia.

EDICTO

D. Emilio Grahit Alcalde constitucional de la inmortal Gerona.

Por el presente hago saber: Que el dia 27 del corriente es el señalado por la Comision provincial para la presentacion ante la misma, de los mozos comprendidos en los alistamientos de esta capital y que fueron declarados inútiles en los reemplazos 1.º y 2.º de 1885, 1886 y 1887; como tambien los que hayan reclamado ó sido reclamados contra los fallos dictados por este Ayuntamiento, se servirán hallarse en los salones de la Excelentísima Diputacion provincial á las 8 en punto de la mañana del referido dia; en la inteligencia de que, los que dejen de asistir, incurrirán en la responsabilidad que establece la ley.

Gerona 23 de Abril de 1888.—Emilio Grahit.

DOLO DE COR

(Cor agra) y demás enfermedades del Estómago dolores, irritaciones, debilidad, vómitos, dijestiones difíciles, empachos, sed continua etc. por antiguas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente tomando el infalible *Rob* dijestivo *Miret*, sin que en ningún haya dejado de presentarse el alivio tan deseado, antes de terminar la primera botella. Véndese en casa del Dr. Vivas, farmacéutico, Cort-Real, 17, Gerona.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY. San Fidel mártir y Santas Bona y Doda vírgenes.

SANTO DE MAÑANA. San Marcos Evangelista y Santa Franca virgen.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la Iglesia de San Lúcas.

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS.

Cáries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento etc. etc.. deben usar el

Elixir dentifrico Saint-Servaint del Dr. Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.—Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositaríos.—Todos los principales Farmacéuticos de España y América.

En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y Sífilis

EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRONICAS. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA,» exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA

BARCELONA

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas

«Píldoras,» cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Píldoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositaríos: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

Contra los Herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto antiherpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa», reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al Dr. Casasa en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositaríos.»—Todos los principales farmacéuticos de España y América. Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

LA MARGARITA EN LOECHES

IMPORTANTISIMO Á LA HUMANIDAD

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Doctor Dun Manuel Saenz Diez acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún mas abundantes, resulta que La Margarita, de Loeches, es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y las únicas que contengan carbonatos ferrosos y manganosos, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de La Margarita más de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 15, bajo, derecha, donde se dan datos y explicaciones.

El único gran diploma de honor

en competencia con todas las aguas purgantes y similares nacionales y extranjeras en la Exposición Internacional de Niza, distinción hasta ahora no concedida.

IMPRENTA DE PABLO PUIGBLANQUER

PLAZA DE INDEPENDENCIA.—GERONA

En la misma se hacen toda clase de impresiones con la mayor prontitud y esmero á precios cómodos.

« Para estar bueno, es indispensable tener siempre el vientre libre. » * « Mas vale un lavante suave y diario que una purga violenta. »

POLVO ROCHER

Laxativo, Digestivo, Depurativo, Antiglarioso, Antibilioso

Contra ESTREÑIMIENTO, DE VIENTRE, JAQUECA, CONGESTIONES, ALMORRANAS, AGLOMERACIÓN DE BILIS, GLARIAS, EMBARAZO DEL ESTÓMAGO Y DE LOS INTESTINOS

Gusto agradable. Lo toman con placer los Niños más difíciles, las Mujeres delicadas, los Ancianos. No irrita ni debilita el organismo como las Píldoras purgativas, siempre drásticas, dado su pequeño tamaño, las Frutas laxativas, el Aceite de Ricino de un gusto repugnante, los Purgantes salinos: Sales, Limonadas, Sedlitz granulado, Aguas purgativas, etc. Una cucharada de café desleída en medio vaso de agua por la noche al acostarse, provoca al día siguiente una evacuación de vientre natural sin cólicos, ni diarrea.

PROSPECTOS GRATIS

ROCHER, FARMACÉUTICO, 112, RUE TURENNE, PARIS

Evitar falsificaciones y exigir POLVO ROCHER, Marca R. F.—Se encuentra en todas las Farmacias.

Depósito general.—Barcelona, Farmacia de la Estrella, 7, Fernando VII.

VINOS Y JARABES

de DESPINOY

AL EXTRACTO de HIGADO de BACALAO

El único experimentado y aprobado por la Academia de Medicina de Paris

SIMPLE Y FERRUGINOSO

Sin olor, ni sabor desagradable, reemplazando con ventaja el aceite de hígado de bacalao en todos sus usos.

DEPOSITO GENERAL: DESPINOY y Cia, 9bis, Rue Albouy, PARIS

Exigir la Marca de Fabrica, la firma y el sello oficial de garantía de la Union de Fabricantes.

NO MAS IMPOTENCIA.

Las personas deprimidas por excesos de la Venus, débiles é impotentes sepan: Que este Gabinete, tras larga experiencia y perseverantes estudios, ha podido llegar al descubrimiento de un específico para combatir la impotencia, la debilidad genital y las pérdidas seminales; esta notable preparación (tres fórmulas) la hemos denunciado con el título de PERLAS DEL SERRALLO.

- He aquí las condiciones:
- 1.ª Las PERLAS DEL SERRALLO curan en menos de cinco semanas la impotencia y debilidad genital de una manera absoluta en tanto el paciente no pase de los 60 años.
 - 2.ª Consta de tres fórmulas que son: Un líquido y dos sólidos. Dos cajas de píldoras y tres cajas de papeletas.
 - 3.ª Todo remitido por correo y certificado con instrucciones, lo enviamos por el ínfimo precio de 40 pesetas.
 - Y 4.ª El pago es anticipado y puede hacerse en sellos, libranzas ó cartas órdenes: todo, así como consultas, correspondencia y giros se dirigirá al
- Sr. Gefe del Gabinete Médico-genital

Balmes 33 1.ª.—BARCELONA.

AGUA SILVIANA VEGETAL Y EXTRACTO

Estos dos productos en pocos dias no dejan una cana, volviendo el cabello á su estado primitivo. El primero se usa con esponja ó como la bandolina y el segundo como el de la pomada ó aceite. Precio 3 pesetas, Peluquería de PAGÉS, Rambla de Alvarez y Libertad n.º 2.-1.ª Gerona.

Nota. Tambien está de venta la Tintura americana universal instantánea para el cabello y barba. Precio 4 pesetas; al pormayor grandes rebajas.

GRAN REMEDIO

PARA LA BOCA.

El Elixir del celebre médico alemán Dr. Gutler, es el mejor dentifrico que se conoce en el mundo.—Con este Elixir se consigue:

- 1.ª Calmar el dolor de muelas.
- 2.ª Detener y curar las cáries.
- 3.ª Emblanquecer la dentadura.
- 4.ª Aromatizar y refrescar la boca.
- 5.ª Curar el escorbuto, y
- 6.ª Fortalecer los dientes y muelas.

Estas son las virtudes positivas del Elixir Gutler, el cual debería tener toda persona que estime en algo su belleza y la salud de la boca. Es tambien el específico mas bien presentado y mas confortable que se conoce.

Cada frasco de 130 gramos con tapon esmerilado, acompaña su correspondiente cepillo para la dentadura.

GERONA: Botica del Dr. Ametller.

JAIME PADROSA

43 BALLESTERIAS 45

CAMAS DE HIERRO Y MADERA SOMIERS

á plazos desde 50 cénts. semanales.

HERNIAS

POR EL BIEN DE LA HUMANIDAD.

Rafael Puig, herrero, de 67 años de edad, domiciliado en la calle Nueva, núm. 99, de la ciudad de Figueras.

Certifico: Que he padecido una hernia por espacio de 37 años, y tan extraordinaria, que habia puesto en peligro mi vida diferentes veces. Era tal mi estado que el mismo M. Notton no se atrevió á asegnarme la curacion completa; y á pesar de ello, puesto al cuidado de dicho especialista en menos de un año he quedado completamente restablecido.

En prueba de agradecimiento, librole la presente en Figueras á 11 de junio de 1887.—Rafael Puig.

El Sr. Carlos Notton, herniario especialista, recibe en su domicilio en Barcelona, calle de Trafalgar, 58, desde el dia 14 al último de cada mes.

Estará en Gerona el dia 10 de cada mes gran fonda des Italiens. En Figueras el dia 11 de cada mes, fonda del Comercio.

CALLOS Y DUREZAS

Se curan radicalmente con el

CALLICIDA ESCRIVA

Frasco con estuche 6 reales

Es incoloro, no mancha; aplicacion sencillísima. Basta tocar el callo con el pincelito mojado en el CALLICIDA para que á los pocos dias desaparezca.

Depósito: Botica del Dr. Ametller.—Cort-real 4, GERONA.